

# "Школьная жизнь"

## МОУ "Гимназия №75 имени Д.М. Карбышева"



### История праздника

Истоки празднования Дня Героев Отечества приходятся на 1769 год, когда правила Екатерина II. Именно в это время она учредила новый вид воинской награды, которая определяла наивысшую степень заслуг - орден Святого Георгия Победоносца. Принято было различать четыре степени отличия ордена, наивысшей среди них считалась первая. Первым орденосцем была сама Екатерина II.

До революции 1917 года 26 ноября (по старому календарю) отмечали день Георгиевских кавалеров. Всего за этот период было вручено около 11 тысяч орденов.

После революции этот праздник был отменён. Спустя семнадцать лет, 16 апреля 1934 года, Центральный Исполнительный Комитет СССР учредил звание Героя Советского Союза за коллективные и личные достижения перед государством, совершение героических поступков.

Обладателями первых наград стали семеро полярных лётчиков, работавших на мысе Челюскин: Анатолий Ляпидевский, Сигизмунд Леваневский, Василий Молоков, Николай Каманин, Михаил Водопьянов, Маврикий Слепнев и Иван Дорониин.

*«Ни высокая порода, ни полученные пред неприятелем раны, не дают право быть пожалованным сим орденом: но даётся оный тем, кои не только должность свою исправляли во всём по присяге, чести и долгу своему, но сверх того отличили ещё себя особливим каким мужественным поступком, или подали мудрые, и для Нашей воинской службы полезные советы... Сей орден никогда не снимать: ибо заслугами оный приобретается.»*  
(Из статута ордена 1769 года)

Екатерина II  
Орден св. Георгия I ст. 1850г.

Советский полководец.  
Кавалер Георгиевского креста 4- и 3-й степеней.  
Четырехжды Герой Советского Союза, кавалер двух орденов «Победа», множества других советских и иностранных орденов и медалей.  
В послевоенные годы получил народное прозвище «Маршал Победы»

Маршал Советского Союза  
**Георгий Константинович Жуков**  
19.11.(01.12.).1896 г. – 18.06.1974 г.

Всем нам хотелось бы жить в мире, свободном от войн, насилия, катастроф. Но, к сожалению, на Земле человека подстерегает много опасностей, и потому, наряду с мирными тружениками нашей стране нужны люди, которые в минуту опасности готовы прийти на помощь.

9 декабря наша страна отмечает День Героев Отечества, отдавая дань всем тем, кто встаёт на защиту родной страны, охраняет жизнь и права россиян. В этот день чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, полных кавалеров ордена Славы и кавалеров ордена Святого Георгия.

Памятная дата — День Героев Отечества — была установлена в 2007 году.

Свою историю этот праздник ведет еще с 18 века и приурочен к выдающемуся событию эпохи правления императрицы Екатерины II — в 1769 году она учредила орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия.

Орден Святого Георгия стал первой русской наградой, имевшей четыре степени и вручался исключительно за военные заслуги и только офицерам. «Ни высокая порода, ни полученные пред неприятелем раны» в расчет не принимались.

Кавалерами всех четырёх степеней ордена Святого Георгия стали лишь четыре человека — генерал - фельдмаршалы Михаил Кутузов, Михаил Барклай де Толли, Иван Паскевич и Иван Дибич.

За подвиги в Первой мировой войне Георгиевским крестом 4-й степени было отмечено около 1,2 миллиона человек, 3-й степени — чуть менее 290 тысяч человек, 2-й степени — 65 тысяч человек, 1-й степени — 33 тысячи человек.

Среди полных кавалеров Георгиевского креста окажутся как минимум шесть человек, впоследствии удостоенных звания Героев Советского Союза, включая легендарного командующего Первой конной армии Семёна Будённого.

В День героев Отечества 2023 традиционно будут чествовать Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, полных кавалеров ордена Славы и кавалеров ордена Святого Георгия. С 1992 года звание «Герой РФ» получили более шестисот защитников Отечества. Среди них также армейские служащие нашей Родины, совершившие свой подвиг в мирных условиях. Звание «Герой Российской Федерации» приняло своеобразную эстафету от звания «Героя Советского Союза».

### Интересные факты

Полный кавалер ордена святого Георгия Победоносца Иван Дибич во время войны с Наполеоном 20 ноября 1805 года в сражении при Аустерлице был ранен в правую руку. Он взял шпагу в левую, так и не оставив своих солдат на поля боя. За проявленную в том сражении доблесть был награжден золотой шпагой с надписью "За храбрость".

Первыми звание Героя Советского Союза получили 20 апреля 1934 года семь лётчиков за спасение полярной экспедиции и экипажа ледокола "Челюскин".

Последним звание Героя СССР в 1991 году получил капитан третьего ранга Леонид Солодков за проявленное мужество в выполнении порученного ему спецзадания и рекордное количество проведенных испытаний под водой.

Самому молодому Герою Советского Союза было 14 лет, а самому пожилому – 83 года.

Звание Герой России и специальная медаль "Золотая звезда" были утверждены в 1992 году. Первую награду получил не военный, а космонавт Сергей Крикалев за героизм и мужество во время нахождения в длительном полете на станции "Мир", которая через 10 лет была затоплена в Мировом океане.

Дмитрий Михайлович Карбышев генерал - лейтенант инженерных войск, профессор, доктор военных наук, Герой Советского Союза.

Карбышев Дмитрий Михайлович генерал-лейтенант инженерных войск Герой Советского Союза 1886-1945 г.г.

Карбышев  
...В его глазах - берёзки и осины,  
Пот осени ровновите лист.  
«Хотите знать кто я?»  
Я - сын России.  
Я - генерал.  
Я - русский коммунист.  
Стрелу хлестнула - он не дрогнул даже.  
Облещенный, был он прям и гор.  
Варуг палачам - фашистам стал он страши!  
Вот это им он вынес приговор.

Виктор Васильевич Талалихин (18 сентября 1918-27 октября 1941)

- Родился в с. Тепловке Саратовской области. Русский. Окончил ФЭУ, работал на Московском машиностроительном заводе и учился в аэроклубе. Окончил Борисоглебское военное авиационное училище лётчиков.
- Участвовал в советско-финской войне 1939 - 1940 годов. Совершил 47 боевых вылетов, сбил 4 финских самолета. В 1940 награжден орденом Красной Звезды (1940).
- С июня 1941 года провалял более 80-и боевых вылетов. Летом и осенью 1941 года, сражаясь под Москвой. Награжден орденами Красного Знамени и орденом Ленина.
- Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" Виктору Талалихину присвоено 8 августа 1941 года за первый в истории авиации ночной таран вражеского бомбардировщика.
- Назначен командиром эскадрильи, получил звание лейтенанта. Сбил еще пять вражеских самолетов лично и один в группе.
- Погиб в неравной схватке с фашистскими истребителями 27 октября 1941 года.



КАВАЛЕРОВ ОРДЕНА СВЯТОГО ГЕОРГИЯ



ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



КАВАЛЕРОВ ОРДЕНА СЛАВЫ

Василий Георгиевич Клочков, политрук

- На всю страну стали известны легендарные слова младшего политрука Клочкова, обращенные к бойцам: "Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва!".
- В критическую минуту боя отважный офицер-политработник бросился со связкой гранат под вражеский танк и погиб смертью героя.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1942 года младшему политруку Клочкову Василию Георгиевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Благодаров Константин Владимирович (1919—1951)

Майор Советской Армии, участник Великой Отечественной войны (гвардии старший лейтенант), лётчик-штурмовик, Герой Советского Союза.

В 1985 году в Ленинском районе Саратова в честь Благодарова была названа улица. На здании 13-й школы, в которой учился лётчик, установлена мемориальная доска. Имя Благодарова также носила школьная пионерская дружина.



ГЕРОЕВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Баннова Елена Николаевна, заведующая музеем имени Д.М. Карбышева

Борисова Кристина Михайловна, учитель информатики МОУ «Гимназия № 75 имени Д.М. Карбышева»